
Schriftliche Anfrage
der Abgeordneten Annette Karl SPD
vom 15.02.2017

BayernWLAN-Hotspots

Laut einer Pressemitteilung des Staatsministeriums der Fi-
nanzen, für Landesentwicklung und Heimat investiert der 
Freistaat rund zehn Millionen Euro, um allen Bürgern ein 
offenes und kostenfreies WLAN-Angebot zu ermöglichen. 
Der Freistaat Bayern soll bis 2020 mit einem engmaschigen 
Netz von kostenfreien WLAN-Hotspots an 5.000 Standorten 
mit über 10.000 Zugangspunkten in ganz Bayern überzo-
gen werden. Kommunen sollen einen Rahmenvertrag des 
Freistaates nutzen und mithilfe des BayernWLAN-Zentrums 
Straubing eigene Hotspots einrichten.

Ich frage die Staatsregierung:

1.	a)	Wie viele BayernWLAN-Hotspots (aktueller Stand) 
sind in welchen Landkreisen und kreisfreien Städten 
(genaue Standorte) bereits eingerichtet worden?

	 b)	Wie viele in öffentlichen Räumen?
	 c)	Wie viele in welchen öffentlich zugänglichen Behör-

den, Schlössern und Museen und Fahrzeugen (Bus-
sen, Bahnen, Schiffen)?

2.		  Welche Städte und Gemeinden sind mit dem Aufbau 
eines offenen und kostenfreien WLAN bereits in Vor-
leistung gegangen (bitte einzeln aufführen)?

3.	a)	Welche konkreten Planungsvorgaben, Umsetzungs-
schritte und Zeitpläne leiten den Ausbau an?

	 b)	Welche Beratungsleistungen unterstützen die Kom-
munen?

	 c)	Welche technischen Standards sind vorgegeben?

4.		  Welche Kosten sind mit der Einrichtung eines WLAN-
Hotspots verbunden: Bandbreite und Durchschnitt?

5.		  Wie hoch sind die durchschnittlichen Unterhaltskosten 
eines BayernWLAN-Hotspots für die Kommunen?

6.		  Welche Refinanzierungsmöglichkeiten sieht die 
Staatsregierung für die Kommunen?

7.		  Sieht die Staatsregierung den Bedarf eines freien 
WLAN für alle Bürgerinnen und Bürger mit 5.000 
Standorten mit 10.000 Zugangspunkten gestillt?

8.		  Wie hoch sind die Gesamtkosten dieser Initiative für 
den Freistaat bis 2020?

Antwort
des Staatsministeriums der Finanzen, für Landesent-
wicklung und Heimat
vom 20.03.2017

1.	a)	Wie viele BayernWLAN-Hotspots (aktueller Stand) 
sind in welchen Landkreisen und kreisfreien Städ-
ten (genaue Standorte) bereits eingerichtet wor-
den?

Siehe Anlage.

	 b)	Wie viele in öffentlichen Räumen?
Das BayernWLAN ist für die Nutzung durch Bürgerinnen 
und Bürger gedacht, die Zugangspunkte des BayernWLAN 
sind in öffentlich zugänglichen Räumen angebracht.

Eine Übersicht ist auf www.wlan-bayern.de einzusehen.

	 c)	Wie viele in welchen öffentlich zugänglichen Be-
hörden, Schlössern und Museen und Fahrzeugen 
(Bussen, Bahnen, Schiffen)?

Behörden, Museen: 2.884 Hotspots (Stand März 2017)
Schlösser: 48 Hotspots (Stand März 2017)
Busse: Hier sind 10 Hotspots in Betrieb  

(Traunstein; Stand März 2017)
Schiffe: 25 Hotspots (Tegernsee, Ammersee, 

Starnberger See; Stand März 2017)

2.		  Welche Städte und Gemeinden sind mit dem Auf-
bau eines offenen und kostenfreien WLAN bereits 
in Vorleistung gegangen (bitte einzeln aufführen)?

Das Staatsministerium der Finanzen, für Landesentwicklung 
und Heimat hat keine Kenntnis darüber, welche Städte und 
Gemeinden in eigener Initiative offenes und kostenfreies 
WLAN aufgebaut haben.

3.	a)	Welche konkreten Planungsvorgaben, Umset-
zungsschritte und Zeitpläne leiten den Ausbau an?

Das Ziel ist bis 2020 20.000 Hotspots in Bayern aufzubauen. 
Der Freistaat unterstützt Kommunen und Gemeinden beim 
Aufbau des BayernWLAN, in dem je Kommune bis zu 5.000 
Euro für bis zu 2 Hotspots Einrichtungskosten übernommen 
werden. Für weitere 1.000 Hotspots an Touristenmagneten 
in ganz Bayern übernimmt der Freistaat ebenfalls die Ein-
richtungskosten von bis zu 2.500 Euro je Standort.

	 b)	Welche Beratungsleistungen unterstützen die 
Kommunen?

Die Kommunen wenden sich an das BayernWLAN-Zentrum 
in Straubing, wenn Interesse an der Einrichtung von Bay-
ernWLAN besteht. Das BayernWLAN-Zentrum in Straubing 
berät zur Abwicklung der Einrichtung, ist Schnittstelle zum 
Dienstleister und übernimmt die Ersteinrichtungskosten je 
Kommune bis zu 5.000 Euro für bis zu 2 Standorte. Bei der 
technischen Ausgestaltung des einzelnen Standortes unter-

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de –Dokumente abrufbar. 
Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de–Aktuelles/Sitzungen/Tagesübersicht zur Verfügung.
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stützen Ortsbegehungen durch den Dienstleister Vodafone 
GmbH.

	 c)	Welche technischen Standards sind vorgegeben?
Durch den Rahmenvertrag sind technische Standards vor-
gegeben: 
•	 mindestens die Einhaltung der WLAN-Standards nach 

IEEE (Institute of Electrical and Electronics Engineers) 
802.11a, b, g, n, ac und die Nutzung der Frequenzbänder 
2,4 GHz und 5 GHz 

•	 Außerdem Unterstützung von Dynamic Frequency Selec-
tion (DFS) und Transmit Power Control (TPC)

•	 Aufbau von Mesh-Netzwerken mithilfe der Accesspoints 
•	 Verwendung der Accesspoints für Wand- oder Decken-

montage und als Standgerät; im Außenbereich auch für 
Mastmontage 

•	 Stromversorgung über 230 V oder über Power over 
Ethernet (Po-E)

4.		  Welche Kosten sind mit der Einrichtung eines 
WLAN-Hotspots verbunden: Bandbreite und 
Durchschnitt?

Aus der Pilotierung des BayernWLAN lässt sich die Aussa-
ge treffen, dass Standorte, die keine besonderen Rahmen-
bedingungen aufweisen, mit ca. 1.000 Euro für die Einrich-
tung eines Hotspots auskommen. Im Rollout werden die 
o. g. Kosten von bis zu 5.000 Euro für zwei Standorte direkt 
vom Freistaat Bayern übernommen. Kosten die darüber  
hinausgehen, tragen die Kommunen. Bei Standorten mit 
besonderen Rahmenbedingungen, wie z. B. Schlösser, kön-
nen die Kosten auch sehr viel höher sein.

5.		  Wie hoch sind die durchschnittlichen Unterhalts-
kosten eines BayernWLAN-Hotspots für die Kom-
munen?

Die Kosten sind über den Rahmenvertrag geregelt. Für den 
Betrieb eines Hotspots fallen monatlich 4,00 Euro an, die 
monatlichen Entgelte je Zugangspunkt betragen von 16,00 
Euro (Indoor), 23,00 Euro (Outdoor) bis 27,00 Euro für einen 
Outdoor-Zugangspunkt mit speziellen Ausrichtungsmöglich-
keiten (Preise zzgl. MwSt.; 3 % Skonto). Hinzu kommen die 
Kosten für einen Internetanschluss ausreichender Größe.

6.		  Welche Refinanzierungsmöglichkeiten sieht die 
Staatsregierung für die Kommunen?

BayernWLAN ist ein kostenfreies Angebot des Freistaates. 
Es ist nicht vorgesehen und über den Rahmenvertrag auch 
nicht möglich, eine Refinanzierung vorzunehmen.

7.		  Sieht die Staatsregierung den Bedarf eines freien 
WLAN für alle Bürgerinnen und Bürger mit 5.000 
Standorten mit 10.000 Zugangspunkten gestillt?

Nein, deshalb hat sich der Freistaat auch 20.000 Zugangs-
punkte als Ziel bis zum Jahr 2020 gesetzt.

8.		  Wie hoch sind die Gesamtkosten dieser Initiative 
für den Freistaat bis 2020?

Der Freistaat hat bis zu 20 Mio. Euro für das BayernWLAN 
eingeplant.
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